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Природнокліматичні умови ведення сільськогосподарського вироб-
ництва в різних регіонах України відзначалися неоднаковим рівнем при-
датності, що вимагало проведення масштабних меліоративних заходів. 
На перезволожених територіях були проведені осушувальні меліорації, 
а на посушливих, де спостерігався перманентний дефіцит вологи, було 
сформовано систему зрошуваного землеробства. Осушувальні меліорації, 
як правило, були проведені у Поліській зоні, де відчувалась значна потреба 
у додаткових сільськогосподарських угіддях. Осушення відбувалося при-
скореними темпами, і при цьому не завжди були витримані вимоги щодо 
масштабів та пропорцій порушення природно-ресурсних комплексів. 

Наслідками таких дій стало поширення ерозійних та дефляційних 
процесів, особливо в зоні торф’яників, 
а також зникнення та депопуляція цінних 
видів флори і фауни. У зоні осушувальних 
меліорацій екологічні суперечності все 
більше загострилися у період глибокої 
економічної стагнації аграрного секто-
ра, яка супроводжувалася демонтажем 
колгоспно-радгоспної системи господарю-
вання та руйнацією цілісних меліоративних 
комплексів. Внутрішньогосподарські мере-
жі гідротехнічних споруд, які обслуговували 
потреби окремих сільськогосподарських 
підприємств, після ліквідації останніх були 
передані на баланс сільських та селищних 
рад, а в окремих випадках стали фактично 
безгоспними. 

Зниження рівня ефективності функціо-
нування внутрішньогосподарських мереж 
гідротехнічних споруд призвело до значно-
го погіршення водно-повітряного режиму 
використання осушених сільськогосподар-
ських угідь, що негативним чином відобра-
зилось на динаміці урожайності основних 
сільськогосподарських культур, поглибило 
екологодеструктивні процеси, зокрема 
поширення ерозійних та дефляційних про-
цесів. У результаті відбулась поступова 
переорієнтація сільськогосподарських 
виробників зони осушення з вирощування 
традиційних сільськогосподарських куль-
тур (льону, картоплі та жита) на культури, 
які найбільшою мірою відповідали запитам 

аграрного ринку та потребували менших затрат праці, мінеральних та орга-
нічних добрив, а також препаратів захисту рослин від шкідників та бур’янів. 

Фактично відбулась зміна спеціалізації адміністративних районів 
зони осушення, що деструктивно вплинуло на структуру посівних площ, 
дотримання сівозмін та інших науково обґрунтованих агротехнічних, 
гідромеліоративних та агролісомеліоративних заходів. Все це потребує 
активізації розвитку аграрного підприємництва в зоні осушення з ура-
хуванням існуючих природно-ресурсних та виробничо-господарських 
обмежень, що вимагає пошуку додаткових джерел фінансового забезпе-
чення реалізації проектів відновлення традиційної сільськогосподарської 
спеціалізації в зоні осушувальних меліорацій.

Окремі аспекти, в тому числі й фінансо-
ві, становлення аграрного підприємництва 
в зоні осушувальних меліорацій розгляда-
ються в наукових працях вчених Інституту 
економіки природокористування та сталого 
розвитку НАН України, Національного уні-
верситету водного господарства та при-
родокористування, Інституту водних про-
блем і меліорації НААН України, Інституту 
аграрної економіки НААН України [1-4], 
але поза увагою залишаються проблеми 
фінансового забезпечення здійснення 
різного роду природооблаштувальних 
робіт (гідромеліоративних, агротехніч-
них, агролісомеліоративних, агрохімічних), 
які виступають необхідною передумовою 
створення сприятливих передумов для 
сільськогосподарського виробництва в зоні 
ризикового землеробства.

На думку вчених Інституту водних про-
блем і меліорації НААН України, широке 
впровадження сучасних технологій виро-
щування сільськогосподарських культур 
за умов забезпечення оптимального вод-
ного режиму осушених грунтів, реконструк-
ції та модернізації меліоративних систем 
розвитку галузі тваринництва дасть змогу 
забезпечити ефективне використання осу-
шених земель. Невід’ємною складовою 
в системі вище згаданих заходів є гаран-
товане забезпечення оптимального вод-
ного режиму осушених земель відповідно 

У статі розглядаються актуальні проблеми вико-
ристання сільськогосподарських угідь в зоні осушення. 
Аналізується ситуація, пов’язана з використанням 
та відновленням внутрішньогосподарських мереж 
гідротехнічних споруд як необхідної інфраструктурної 
складової забезпечення високопродуктивного сіль-
ськогосподарського виробництва в зоні осушувальних 
меліорацій. Проведено ретроспективний аналіз дина-
міки площі осушених сільськогосподарських угідь, які 
перебувають у користуванні сільськогосподарських 
підприємств. Обґрунтовано доцільність запровадження 
угод державно-приватного партнерства як ефективної 
форми фінансового забезпечення відновлення меліора-
тивних систем, розширення площі агролісомеліоратив-
них робіт та забезпечення регульованої ренатуралізації 
осушених сільськогосподарських угідь. Запропоновано 
механізм фінансової підтримки процесів агролісомелі-
орації та заліснення малопродуктивних угідь на основі 
імплементації позитивного європейського досвіду.

The article deals with the pressing problems of using 
agricultural lands in reclamation areas. The usage and 
restoration of interfarm networks of hydrotechnical con-
structions as an imperative infrastructural component to 
ensure highly efficient agricultural production in drainage 
reclamation areas are analyzed. The retrospective analysis 
of the dynamics of drainage reclamation lands’ area used 
by agricultural enterprises is provided. The expediency 
to implement public-private partnership agreements as 
an effective form of financial support for restoration of 
reclamation systems, expanding the area of agroforestry-
improving works and ensuring regulated renaturalization of 
reclaimed agricultural lands, is grounded. The mechanism 
of financial support for the processes of agroforestry-
improving works and afforestation of low-yield lands based 
on implementation of best European practices is suggested.
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до вимог сільськогосподарських культур та стале функціонування всіх 
елементів інженерної інфраструктури меліоративної системи [2].

Метою статі є розробка пропозицій щодо інституціоналізації форм 
та джерел фінансового забезпечення суб’єктів аграрного підприємни-
цтва в частині виконання природооблаштувальних робіт як необхідної 
передумови невиснажливого та збалансованого сільськогосподарського 
виробництва в зоні осушення.

У зв’язку з невисоким порівняно з іншими регіонами рівнем врожайності 
сільськогосподарських культур на дерново-підзолистих та супіщаних ґрунтах 
в зоні осушення відбулося інтенсивне скорочення угідь, які перебували 
у користуванні сільськогосподарських підприємств. Свідченням цього 

є динаміка площі осушених сільсько-
господарських угідь, які перебувають 
у користуванні сільськогосподарських 
підприємств, та її частки в загальній 
площі осушених сільськогосподарських 
угідь. Якщо у 1990 році у користуванні 
сільськогосподарських підприємств 
перебувало 2826 тис. га, у 2000 році – 
2042 тис. га, то в 2013 році – всього 
923 тис. га (рис. 1). 

Відповідно відбулося й  зменшення 
частки осушених сільськогосподарських 
угідь, які перебували у користуванні 
сільськогосподарських підприємств 
у загальній площі осушених сільсько-
господарських угідь: у 1990 – 98,9%, 
у 2000 – 69,0%, у 2013 – 31,2%. Тобто 
за період з 1990 по 2005 рік більш ніж на 
половину скоротилася площа осушених 
сільськогосподарських угідь, яка пере-
бувала у користуванні сільськогоспо-
дарських підприємств. Центр тяжіння 
у виробництві сільськогосподарської 
продукції в зоні осушення поступово 
перемістився в сектор особистих се-
лянських господарств, які працювали 
на розпайованих землях. Наслідком 
таких структурних зрушень стала пар-
целяція цілісних земельних масивів, 
фрагментація сільськогосподарських 
землекористувань, погіршення агро-
хімічного та агролісомеліоративного 
забезпечення. 

Частина земель, які перебували 
в користуванні сільськогосподарських 
підприємств і були розпайовані, вияви-
лася незатребуваною фермерськими 
та особистими селянськими господар-
ствами, що призвело до їх ренатураліза-
ції через залуження та заліснення і тим 
самим звузило ареал сільськогосподар-
ського виробництва на територіях, які 
перебувають в зоні осушення. 

За період з 2000 по 2013 рік пере-
важна більшість внутрішньгосподар-
ських мереж гідротехнічних споруд, 
яка перейшла на баланс сільських 
та селищних рад, не використовува-
лась за призначенням, підвищилися 
показники її фізичного спрацювання, 
що надзвичайно негативним чином відо-
бразилося на ефективності регулювання 
водно-повітряного режиму в зоні осу-
шення. Внаслідок цього інтенсифікува-
лися процеси дефляції та водної ерозії 

ґрунтів на сільськогосподарських угіддях, які перебували у користуванні 
фермерських та особистих селянських господарств. 

Перенесення центру тяжіння у виробництві сільськогосподарської 
продукції із сектору сільськогосподарських підприємств в сектор осо-
бистих селянських господарств значною мірою вплинуло на структуру 
виробництва сільськогосподарської продукції, в першу чергу у зв’язку зі 
значним скороченням посівів сільськогосподарських культур, які найбіль-
шою мірою відповідають цільовому використанню дерново-підзолистих 
та супіщаних ґрунтів. Квінтесенцією такої ситуації стало значне скорочення 
обсягів виробництва жита сільськогосподарським підприємствами за пе-
ріод з 2004 по 2013 рік (рис. 2). 
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Якщо у 2004 році вироблялося 206,4 тис. тонн, то у 2013 – всього 
63,8 тис. тонн. Відповідно частка жита у загальному обсязі виробництва 
зернових та зернобобових у 2004 році становила 16,5%, а у 2013 – 
2,8%. Тобто одна з основних культур традиційної спеціалізації зони 
осушення перестала бути одним з основних пріоритетів сільськогос-
подарського виробництва для окремих категорій суб’єктів аграрного 
підприємництва. Більше того, українське жито, на відміну від пшениці, 
має більше переваг на світових ринках у зв’язку з меншим рівнем 
конкуренції. Отже, кризові явища в аграрній сфері зони осушення 
значною мірою підірвали експортний потенціал аграрного сектора 
економіки України в цілому. 

З огляду на викладене виникає необхідність активізації аграрного 
підприємництва в зоні осушувальних меліорацій, яке б найбільшою 
мірою використовувало переваги зони осушення через відновлення 
традиційної спеціалізації і сприяло ефективному використанню повніс-
тю та частково ренатуралізованих сільськогосподарських угідь. Однією 
з основних проблем розширеного відтворення аграрного підприємництва 
в зоні осушення є перманентний дефіцит капітальних інвестицій як для 
забезпечення науково обґрунтованого використання осушених сільсько-
господарських угідь через відновлення внутрішньогосподарських мереж 
гідротехнічних споруд, так і для розбудови матеріально-технічної бази 
та інфраструктури рослинництва, тваринництва і первинної переробки 
сільськогосподарської продукції.

Джерелами нарощення обсягів фінансового забезпечення гідро-
меліоративних та агролісомеліоративних заходів мають стати угоди 
державно приватного партнерства (в межах яких держава та територі-
альні громади виступають замовниками здійснення гідромеліоративних, 
агротехнічних та агролісомеліоративних робіт), кошти позабюджетних 
фондів, іноземні та вітчизняні інвестиції, кошти в рамках грантових про-
грам. Підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва 
в зоні осушення стане можливим лише за умови проведення необхідних 
природооблаштувальних робіт, виконання яких забезпечить необхідний 
водно-повітряний режим вирощування переважної більшості сільсько-
господарських культур. 

Діючі в зоні осушення суб'єкти аграрного підприємництва через 
значний інвестиційний дефіцит і нестачу обігових коштів не зможуть 
самостійно профінансувати виконання цих робіт. Тим більше в зоні 
осушення, як правило, відсутні суб’єкти аграрного підприємництва з ви-
соким рівнем концентрації інвестиційного потенціалу (горизонтально 
та вертикально інтегровані підприємницькі об’єднання холдингового 
типу), які могли б профінансувати надзвичайно капіталомісткі роботи 
з відновлення внутрішньогосподарських мереж гідротехнічних споруд, 
проведення агролісомеліоративних заходів та забезпечення регульо-
ваної ренатуралізації окремих фрагментів сільськогосподарських угідь. 

За таких умов доцільним є поширення угод державно-приватного 
партнерства у сферу сільськогосподарського виробництва зони осу-
шення, де держава та територіальні громади, використовуючи ко-
шти бюджетних та позабюджетних спеціальних фондів, у співпраці 
з суб’єктами аграрного підприємництва забезпечили б необхідну 
концентрацію фінансових ресурсів для проведення необхідного комп-
лексу природооблаштувальних робіт, який дозволив би вирівняти умови 
ведення аграрного бізнесу в зоні ризикового землеробства та в зоні, 
де традиційно спостерігаються сприятливі передумови ведення ви-
сокопродуктивного сільськогосподарського виробництва. Частково 
інституціональне підґрунтя поширення угод державно-приватного 
партнерства в аграрній сфері зони осушення вже сформовано, оскільки 
використання осушувальних систем є сферою застосування партнер-
ських відносин між державою (територіальною громадою) та суб’єктами 
аграрного підприємництва.

Для імплементації окремих форм державно-приватного партнерства 
у сферу здійснення інших видів природооблаштувальних робіт пропону-
ється до сфери застосування державно-приватних партнерств віднести 
агролісомеліорацію через внесення відповідних змін в Закон України 
«Про державно-приватне партнерство».

Важливою передумовою становлення аграрного підприємництва 
в зоні осушувальних меліорацій є проведення агролісомеліоративних 

робіт, які поряд з регулюванням водно-повітряного режиму дадуть змогу 
укріпити агроландшафти, зменшити негативний вплив мінеральних до-
брив та пестицидів на наближені до сільськогосподарських угідь водні 
об’єкти, суттєво скоротити процеси ерозії та дефляції ґрунтів. Поряд 
з угодами державно-приватного партнерства ефективною формою 
фінансового забезпечення розширення масштабів агролісомеліорації 
є реалізація грантових програм Європейського Союзу за участю регіо-
нальних органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, 
які дадуть можливість залучити значні фінансові ресурси на прове-
дення агролісомеліоративних робіт та заліснення малопродуктивних 
сільськогосподарських земель. Необхідно повною мірою використати 
досвід Європейського Союзу щодо фінансової підтримки агролісоме-
ліоративних процесів та процесів заліснення малопродуктивних угідь 
суб’єктам аграрного підприємництва, що дасть можливість сформу-
вати систему інтегрованого управління природними ресурсами в зоні 
осушуваних меліорацій.

ВИСНОВКИ 
Підвищення ефективності використання осушених сільськогосподар-

ських угідь значною мірою залежить від активізації діяльності суб’єктів 
аграрного підприємництва в напрямку відновлення традиційної спеціалі-
зації для цієї зони ризикового землеробства. Тривала економічна криза, 
яка супроводжувалася демонтажем колгоспно-радгоспної системи гос-
подарювання, призвела до фізичного спрацювання, а в деяких випадках 
до демонтажу внутрішньогосподарських мереж гідротехнічних споруд, 
які забезпечували необхідний водно-повітряний режим для ведення 
сільськогосподарського виробництва в зоні осушення. 

За таких умов активізація аграрного підприємництва нерозривно 
пов’язана з модернізацією гідротехнічних споруд, розширенням масштабів 
різного роду природооблаштувальних робіт, зокрема агролісомеліора-
тивних, які дадуть можливість забезпечити необхідні передумови для 
упередження ерозії та дефляції ґрунтів, проведення необхідних сівозмін, 
формування надійного субстрату для асиміляції мінеральних добрив, 
меліорантів та препаратів захисту рослин. 

Тобто формування інституціонального підґрунтя фінансування при-
родооблаштувальних робіт в зоні ризикового землеробства є необхідною 
передумовою активізації аграрного підприємництва. Враховуючи не-
високий рівень інвестиційної привабливості здійснення природообла-
штувальних робіт, вагому роль у їх фінансовому забезпеченні мають 
відігравати держава та територіальні громади через реалізацію угод 
державно-приватного партнерства та розробку програм фінансування 
шляхом використання допомоги Європейського Союзу та імплементації 
досвіду окремих країн цього міждержавного утворення.
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